
 بسم الله الرحمن الرحیم                                          
 اجتماعی تغییرات هویت   (1س دهم جامعه شناسی )در سوالات همراه با پاسخ                  

 
 یزد2تهیه کننده:پروین نیک زر دبیرعلوم اجتماعی ناحیه                       

 

 «تحرک اجتماعی چیست؟»

 دارد.جایگاهی است که فرد در جامعه یا دریک گروه اجتماعی ی چیست؟ازموقعیت اجتماعمنظور 

 

مابا شناخت موقعیت اجتماعی فرد،درباره او شناخت موقعیت اجتماعی فرد چه کاربردی دارد؟ -1

اطلاعاتی بدست می آوریم؛مانند اینکه با چه کسانی در ارتباط است؛چه انتظاراتی باید از او 

 چگونه باید با او رفتار کنیم و... ؛ داشته باشیم
 

 افراد همراه است.   موقعیت اجتماعیکسب هویت های اجتماعی جدید،با تغییراتی در -2
 

  افراد در بدو تولد،افراد چگونه هویت اجتماعی انتسابی واکتسابی خود رابدست می آورند؟ -3

در شان در به دست آوردن نقشی ندارند( خود)هویت اجتماعی اتسابی خود را بصورت انفعالی

،بامحیط اجتماعی خود آنها به گونه ای فعال  گذر زمان، محیط خانواده و....می پذیرند.با

هویت اکتسابی خود رابدست می آورند ومتناسب با این هویت اجتماعی  برخورد می کنند؛

 جدید،از موقعیت اجتماعی جدیدی برخوردار می شوند.
 

جابجایی افراد از یک موقعیت اجتماعی به موقعیت اجتماعی دیگر چیست؟اجتماعی  تحرک -4

 راتحرک اجتماعی می گویند.
 

 صعودی،نزولی وافقی.تحرک اجتماعی برچند نوع است؟نام برده برای هریک مثال بیاورید. -5

کارمند یک اداره هنگامی که مدیر بخشی از اداره می شود یا مدیر یک بخش،هنگامی که مدیر 

 پیداکرده است. صعودی شود،تحرک اجتماعیکل می 

مدیراداره هنگامی که از مدیریت عزل می شود وبه صورت کارمند عادی به کارخود ادامه 

 دارد.نزولی می دهد،تحرک اجتماعی 

شخصی شغل خود راتغییر می دهد،در صورتی که شغل جدید،موقعیت اجتماعی او راتغییر 

اداره به بخش دیگر منتقل می  کارمندی که از یک بخشدارد.مانند  افقیندهد،تحرک اجتماعی 

 شود.

 

درهمه کشورها رده بندی مشاغل وجود داردولی رده       رده بندی مشاغل در جوامع چگونه است؟ -6

بندی درکشورهای مختلف یکسان نیست.برخی مشاغل در بعضی کشورها از اهمیت بیشتری    

 برخوردارند وبالعکس.

 
موقعیت اجتماعی افراد صرفا تابع مشاغل است؟آنهافراد صرفا تابع شغل آیا موقعیت اجتماعی  -7

 آنها نیست؛بلکه به عوامل دیگری مانند علم،ایمان،تقوا،هنر،احترام و...نیز بستگی دارد.



 

 :«بخوانیم وبدانیم»

 
وتحرک اجتماعی صعودی راانسداد  مسدود بودن راه ارتقامنظور از انسداد اجتماعی چیست؟ -8

 اجتماعی می گویند.

 

عی بیشتر در جوامعی وجود دارد اانسداد اجتمانسداداجتماعی بیشتر درچه جوامعی وجود دارد؟ -9

تعیین می  و...  نژاد که موقعیت اجتماعی افراد براساس ویژگی های انتسابی مانند وراثت،

های اکتسابی هستند،نیز شرایط به گونه ای است شود؛ولی در بیشتر جوامع که مبتنی برویژگی 

جوامعی که رده  که در عمل،راه تحرک اجتماعی برمحرومان جامعه بسته می شود.مثلا در

بندی موقعیت های اجتماعی براساس سرمایه اقتصادی است،محرومان با انسداد اجتماعی مواجه 

 اند.
 

 «فرصت ها ومحدودیت های تغییرات هویتی کدامند؟»

 
درجوامع فئودالی جوامع فئودالی غربی،موقعیت اجتماعی افراد گونه تعیین می شد؟در-10

 غربی،موقعیت اجتماعی افراد به رابطه آمها بازمین بستگی داشت.

 

به سه طبقه.       جامعه فئودالی به چند طبقه تقسیم می شد وشامل چه گروه هایی بودند؟-11

جوامع،طبقه ای از مردم عادی هم وجودداشت که بودند.دراین رعیت  وگروهی ربابابرخی 

صراف، به همین دلیل ازآنها به طبقه سوم یاد می شد که شامل  نه اشراف بودند ونه رعیت.

 بود.بنا،کفاش و... 

 

واز  این طبقه هویت منفی وپست داشتطبقه سوم در جامعه فئودالی چه موقعیتی داشت؟ -13

واعتباری برخوردار نبود؛ولی به علت فواید وکارکردهایی یچ اهمیت نظرقانونی  واجتماعی ازه

 که داشت،تحمل می شد.

 

این طبقه همان طبقه طبقه سوم در جامعه فئودالی جهت کسب اعتبار برای خود چه کرد؟-14

متوسط بود که جهت کسب اعتباربرای خودش،به ارزیابی گروه های دیگر براساس مفید بودن 

رزیابی اشراف با معیار فایده مندی ،آنها رابی اعتبار ساخت،زیرا یانبودن آنها پرداخت وبا ا

 خود را تولید کننده ومفید، واشراف را مصرف کننده وسربارجامعه معرفی می کرد.

  

پذیرش فرهنگ فایده مندی توسط مردم، منجر به پیدایش چه فرهنگ ونیز چه جوامعی -15

منجرشد که همه انسان ها فایده گرایی  فرهنگپذیرش این معیار توسط مردم،به پیدایش شد؟

راصرفا براساس همین ملاک ارزیابی می کرد. این روند به شکل گیری جوامعی انجامید که 

در آنها وضعیت اقتصادی افراد،موقعیت اجتماعی آنها را معین می کرد وسایر ویژگی های 

 هویتی به آن وابسته می شد.

 



در جهان های اجتماعی ؟اجتماعی درجوامع مختلف،برچه اساس صورت می گیرد تحرک -16

مختلف،فرصت های پیش روی افراد برای تحرک اجتماعی وکسب هویت اجتماعی متفاوت 

است.هرجامعه ای به تناسب عقاید وارزش هایی که دارد،برخی تغییرات هویتی وتحرک های 

 ند.اجتماعی را تشویق و برخی دیگر را منع می ک

 

جامعه ای که براساس ارزش های نژادی تحرک اجتماعی در جامعه نژادی چگونه است؟ -17

شکل می گیرد،صرفا برای یک نژادخاص،امکان تحرک اجتماعی صعودی را فراهم می 

 آورد.)جامعه آپارتاید یاجدانژادی(

 

تحرک اجتماعی در جامعه ای که قواعدوروابط آن براساس ارزش های اقتصادی  -18

منابع نها برای کسانی ممکن می سازد که تحرک اجتماعی صعودی را تاست،چگونه است؟

 ثروت رادر اختیلر دارند.

 

جهانی تحرک اجتماعی درجهانی که حول ارزش های دنیوی شکل می گیرد،چگونه است؟ -19

که حول ارزش های  دنیوی واین جهانی شکل می گیرد،تحرک اجتماعی رادرمحدوده همان 

 به رسمیت می شناسد. ارزش ها

 

دریک جهان  ندارد؟مثال بیاورید.چه هویتی اجازه بروز وظهور، درجهان سکولار -20

سکولار،هویت دینی ومعنوی افرادنمی تواند بروز وظهوراجتماعی داشته باشد.دراین جهان 

فعالیت هایی که هویت دینی افراد را آشکار می کند،منع می شوند.برای نمونه،می توان به 

 لوگیری از تحصیل دختران محجبه دربرخی جوامع غربی اشاره کرد.ج

 

درجوامع آیادر جوامع سکولار ،امکان رأی دادن به قوانین الهی وجود دارد؟مثال بیاورید. -21

الجزایر سکولار ودنیوی امکان رأی دادن به قوانین الهی وجود ندارد.اکثریت مردم 

،اما کودتای نظامی مانع از اجرای نتایج انتخابات م به حاکمیت اسلامی رأی دادند1991درسال

یر نیاز به دموکراسی اجمهور وقت آمریکا در دفاع از این کودتاگفت که مردم الجز شد.رئیس

 کنترل شده دارند.

 

دریک جهان دینی ومعنوی نمی شود؟درجهان معنوی چه هویت هایی به رسمیت شناخته  -22

 انسان را نفی  کنند،به رسمیت شناخته نمی شود.،هویت هایی که ابعادمتعالی والهی 

 

                                                                          «:بخوانیم وبدانیم»
درجامعه سرمایه داری ،مالکیت به چه دلیل امروزه شغل اهمیت فزاینده ای پیدا کرده است؟ -23

هویت یابی هستند.به همین دلیل امروزه ،شغل اهمیت  ثروت همراه باشغل از پایه های اساسی

 فزاینده ای پیدا کرده است.

 

 



               درجهان اسلام برخی مشاغل درجهان اسلام،چه مشاغلی حرام،مکروه ومستحب هستند؟ -24 

   بااینکه مانند رباخواری و... حرام اند وانسان مسلمان نباید به آنها نزدیک شود. برخی مشاغل نیز 

ولی از مسلمانان خواسته شده آنها را نپذیرند.این مشغل مکروه اند مانند دلالی. در  ،حرام نیستند

مقابل،این جهان بعضی مشاغل وحرفه ها را تشویق وافراد را برای اشتغال به آنها ترغیب می کند.این 

 ؛مانند زراعت.مشاغل مستحب انددسته 

 

 شغلانسان چیست؟ هویت یابیتربیت و دریکی از عوامل تأثیرگذار -25

 

آثار مخرب یاسازنده این حرفه اساس منع وترغیب اسلام نسبت به مشاغل وحرفه هاچیست؟ -26

هابرتربیت وهویت انسان هاست.اسلام،برخی شغل ها را تحسین می کند؛زیرا انسان سازند وبرخی 

 حرفه ها رامذمت می کند؛زیرامخرب انسان اند.

 

هویتی مطابق عقاید وارزش های جامعه نباشد وفراتر از فرصت هایی باشدکه در  اگرتغییرات -27

 تعارض فرهنگی بوجود می آید.یک جهان اجتماعی وجود دارد،چه اتفاقی رخ می دهد؟

 

مادامی که هویت قرار می گیرد؟جامعه چه موقع تغییرات هویتی افراد مورد تشویق ونیز تأئید -28

عقاید وارزش های اساسی جامعه شکل می گیرد،تغییرات هویتی افراد اجتماعی افراد در چارچوب 

نیزقرار می گیرد.فردی که  وگروه ها باهویت جهان اجتماعی سازگار است ومورد تشویق وتأئید جامعه

باتلاش وپشتکارخود،دریکی از عرصه های اجتماعی دست به نوآوری می زند واز این طریق،موقعیت 

 راد جامعه را ارتقا می بخشد،مورد تأئیدجامعه واقع می شود.اجتماعی خود وبخشی ازاف

 

تغییرات هویتی افراد،گاه از مرزهای مورد تعارض فرهنگی چیست؟وچه پیامدی به دنبال دارد؟ -29

.اگرتغییرات هویتی بیرون از مرزهای مقبول جهان اجتماعی رخ قبول جهان اجتماعی فراتر می رود

راکه با عقاید وارزش هادرتقابل هستند به دنبال بیاورد،به تعارض فرهنگی دهد وشیوه هایی از زندگی 

 منجر می شودکه اضطراب ونگرانی های اجتماعی فراوانی به همراه دارد.

 

 تعارض فرهنگی :علل تعارض فرهنگی چه می باشد؟ -30

 گرددو است وبه نوآوری ها وفعالیت های اعضای جهان اجتماعی باز میعلل درونی گاه ناشی از

 است وپیامدتأثیرپذیری از جهان های اجتماعی دیگراست.علل بیرونی گاه ناشی از 

 

 



 

 :«84پاسخ نمونه بیاورید صفحه »

تحرک اجتماعی گاه درون یک نسل)یک فرد در طول زندگی خودش(وگاخه در دونسل)یک فرد نسبت 

میان  ومیان نسلی رابیان کنید.به والدینش(اتفاق می افتد.نمونه هایی از تحرک اجتماعی درون نسلی 

نسلی:فرزند یک کارمند ،پزشک می شود)صعودی(فرزندپزشک ،مغازه دار می شود.)نزولی(فرزند 

 معلم،کارمند می شود.)افقی(.

 درون نسلی:وقتی یک شخص،موقعیت خود را تغییر دهد که ممکن است:صعودی،نزولی وافقی باشد.

 :«87استدلال کنیدصفحه »

ونوآوری یاهرنوع مواجهه باجهان های اجتماعی دیگر،به تعارضات فرهنگی منجر آیا هرنوع ابداع 

خیر.اگر ازمرزهای مورد قبول جهان اجتماعی فراتر می شود؟برای هرمورد نمونه هایی ذکرکنید.

نرود،منجربه تعارض فرهنگی نمی شود.نوآوری هایی که نه تنها موجب تعارض فرهنگی نشده اند 

 ه ارتقا فرهنگی را بدنبال داشته است.بلک

پذیرفته شده وتعارض فرهنگی  نوآوری درزمینه دانش های بنیادین مانند انرژی اتمی وسلول های بنیادین

 ایجاد نکرده است.

مد ونوآوری در زمینه پوشش در ایران که متناسب با فرهنگ حجاب وپوشش در ایران نیست،تعارض 

 فرهنگی ایجاد کرده است.

  

 

 

 

 

 


